
Publicaţie editată de Parohia  TOMA COZMA,  ISSN 2067 - 8274  Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poştal 700 554, Iaşi,  tel/fax: 0232 211 273,  Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844 Preot II Iustinian-Ionuţ Răduc, tel. 0729 935 888,  Secretar redacţie Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602, redactor_sef@yahoo.com www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com  
Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susţinerea acestei publicaţii, dar şi pentru activităţile culturale şi filantropice ale parohiei, primim donaţii în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iaşi 

Campanie umanitară de Paști în parohia noastră    Vineri, 22 aprilie a.c., s-a desfăşurat o frumoasă acţiune caritabilă constând în vizita la 10 

familii aflate în dificultate din parohia noastră, oferindu-le pachete cu alimente şi produse specifice în prag de sărbători.  

Acţiunea face parte din amplul proiect caritabil Astăzi tu dăruieşti !, organizat de tinerii din Cluburile ’’Rotaract Iaşi 2000’’, ’’Rotaract Iaşi’’, ’’Rotaract Curtea Domnească’’, „Interact Iaşi 2000” şi „Interact Curtea Domnească”. Ca şi la Ediţia specială  de Crăciun, manifestarea cu genericul „Astăzi tu dăruieşti!” a avut loc într-un supermarket din Iaşi. Proiectul s-a desfăşurat simultan în 12 oraşe din ţară şi a constat în colectarea de alimente pentru a veni în sprijinul persoanelor nevoiaşe din centrele specializate sau a familiilor aflate în mare dificultate, având astfel prilejul de a le oferi un moment de bucurie în preajma Sărbătorii Sfintelor Paşti.   

Programul Săptămânii luminate   
♦ Duminică, 24 aprilie - ora 11.00 Vecernia Paştilor – Învierea a doua - În cadrul acestei slujbe se va citi Sfânta Evanghelie în mai multe limbi 
♦ Luni, 25 aprilie, Sărbătoarea Sfântului Gheorghe – ora 8.00  Utrenie, Ceasuri şi Sfânta Liturghie. 
♦ Marţi, 26 aprilie – ora 8.00 Utrenia, Ceasurile şi Sf. Liturghie - Pe parcursul acestor slujbe, preotul va pregăti pentru păstrare,  Sfintele Taine pentru bolnavi, adică Sfânta Împărtăşanie care va sta în altar pentru tot anul. 
♦ Vineri, 29 aprilie - ora 7.00 – Slujba Agheasmei de Izvorul Tămăduirii - ora 8.00 - Slujbe de pomenire pentru morţii din parohia noastră la cimitirul Sf. Treime. Nu se va oficia Sfântul Maslu. 

 HRAMUL BISERICII NOASTRE    În   Duminica  a  doua  după  Paşti, Duminica  Tomii, este hramul parohiei noastre, în  cinstea  Sfântului Slăvitului  Apostol  Toma, patronul şi ocrotitorul  bisericii  parohiale. 
 Programul sărbătorii Hramului cuprinde următoarele manifestări  religioase: 
 Sâmbătă, 30 aprilie, ora 18.00    - Vecernia hramului, cu participarea multor invitați Duminică, 1 mai, începând cu ora 8.00 – Utrenia, Sfânta Liturghie, pomenirile pentru ctitori, precum şi pentru toţi cei răposaţi, de asemenea, oficiate în sobor cu participarea unor preoți invitați.  Vă   invităm  cu  drag să  participaţi la  aceste  momente  de  rugăciune şi bucurie  duhovnicească ! 

Vernisaj la Centrul eparhial Iaşi   În Sala "Dr. Iustin Moisescu" a Centrului eparhial Iaşi a avut loc, duminică, 17 aprilie a.c., expoziţia "Lumină din lumină". Vernisajul a fost organizat de Departamentul de promovare a valorilor şi tradiţiilor naţionale din cadrul Sectorului de Misiune, Statistică şi Prognoză Pastorală al Arhiepiscopiei Iaşilor şi a cuprins o colecţie de icoane, peste 40 de tipuri de cruci crestate în lemn, ouă încondeiate, piese de ceramică şi obiecte de port popular.  Î na l t  P r eas f i n ţ i t u l Părinte Teofan, Arhiepiscopul Iaşilor şi Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, şi-a arătat bucuria pentru faptul că Sectorul de Misiune, Statistică şi Prognoză Pastorală al Arhiepiscopiei Iaşilor a organizat acest vernisaj, 
exprimându-şi îngrijorarea că multe din tradiţiile satului românesc au dispărut. "În parohiile pe care le-am vizitat în Oltenia şi în Moldova, am observat că preoţii încearcă să aducă în faţă o altă lume. Apar copii îmbrăcaţi în straie populare, apar lucruri care altădată nu făceau parte din muzeu, ci din realitatea zilnică. Mai sunt zone unde a mai rămas câte ceva din ceea ce românul a trăit altădată. Aceste lucruri dispar tot mai mult. O parte dintre ele au fost aşezate în muzee, însă din casele noastre nu mai fac parte. Cu durere, vom vorbi din ce în ce mai puţin despre aceste lucruri dacă mersul istoriei va rămâne acelaşi. Vom vorbi cu dragoste despre aceste lucruri în semn de apreciere pentru cei care încă luptă împotriva valului, dorind să creadă că ele nu au dispărut cu totul", a subliniat IPS Teofan. La final, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei, alături de participanţii la eveniment, a vizitat expoziţia. Astfel, au fost foarte apreciate şi ouăle lucrate de copiii şi tinerii prezenţi la Cursul de încondeiat ouă organizat la parohia noastră de Asociaţia Toma Cozma în parteneriat cu Asociaţia Communio, în cadrul campaniei "Vin Paştile". Cronicar Foto: Constantin Ciofu      
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Hristos a înviat ! 

Puteți Direcţiona 2% din impozitul pe venitul Dvs. pentru numeroasele lucrări şi activităţi pe care le susţine  PAROHIA “TOMA COZMA”  Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:    
•   Numele Asociaţiei : PAROHIA “TOMA COZMA” 
•  CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095 
•   Contul Organizaţiei în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450  
•ATENŢIE: La formularul 230, pe care îl găsiţi şi la biserică sau pe www.parohiatomacozma.ro  trebuie anexat obligatoriu, în copie, formularul 210 — “Fişa fiscală”, care se obţine de la angajator.   DETALII şi INFORMAŢII: 
•Oficiul Parohial, tel: 0741 706 602,  0761 621 994 
•la Pangarul bisericii 
•Data limită pentru depunerea formularelor la Biserica Toma Cozma: 1 mai 2011 

Evanghelia Învierii  (Matei 28, 1-16)      După ce a trecut sâmbăta, când se lumina de ziua întâi a săptămânii (Duminică), a venit Maria Magdalena şi cealaltă Marie, ca să vadă mormântul.     Şi iată, s-a făcut cutremur mare, că îngerul Domnului, coborând din cer şi venind, a prăvălit piatra şi şedea deasupra ei.     Şi înfăţişarea lui era ca fulgerul şi îmbrăcămintea lui albă ca zăpada.              Şi de frica lui s-au cutremurat străjerii şi s-au făcut ca morţi.     Iar îngerul, răspunzând, a zis femeilor: Nu vă temeţi, că ştiu că pe Iisus cel răstignit Îl căutaţi.      Nu este aici; căci S-a sculat 

precum a zis; veniţi de vedeţi locul unde a zăcut.     Şi degrabă mergând, spuneţi ucenicilor Lui că S-a sculat din morţi şi iată va merge înaintea voastră în Galileea; acolo Îl veţi vedea. Iată v-am spus vouă.     Iar plecând ele în grabă de la mormânt, cu frică şi cu bucurie mare au alergat să vestească ucenicilor Lui.     Dar când mergeau ele să vestească ucenicilor, iată Iisus le-a întâmpinat, zicând: Bucuraţi-vă! Iar ele, apropiindu-se, au cuprins picioarele Lui şi I s-au închinat.     Atunci Iisus le-a zis: Nu vă temeţi. Duceţi-vă şi vestiţi fraţilor Mei, ca să meargă în Galileea, şi acolo Mă vor vedea. (...) 

 SFINTELE PAŞTI –  PUTEREA ÎNVIERII MORŢILOR  
 

- Fragment din Pastorala de Învierea Domnului   
a Înaltpreasfinţitului Teofan, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei -  

  
 În noaptea Sfintelor Paşti, noi, creştinii, suntem chemaţi să 
pătrundem adânc în taina acelui mormânt găsit gol a treia zi după 
moartea lui Hristos, în taina a ceea ce s-a petrecut atunci pentru viaţa 
lumii, pentru viaţa fiecărei fiinţe umane, pentru existenţa universului. 
Îndrăzniţi, pământenilor!, Îndrăzniţi, muritorilor! (Cântarea a VI-a – 
Canonul Mironosiţelor 2, 3 de la Canonul Utreniei din Duminica a 
treia după Paşti).  Sunt cuvinte prin care Biserica ne cheamă să 
îndrăznim a cunoaşte, a recunoaşte, a primi adevărul că moartea a 
fost golită de conţinutul ei distrugător prin moartea şi Învierea lui 
Hristos. Imnele rostite la sfintele slujbe în aceste zile dau mărturie în 
acest sens: Puterea morţii şi stricăciunea ai stricat-o cu moartea Ta cea 
de viaţă aducătoare, Stăpâne, şi tuturor ai izvorât viaţa veşnică şi 
oamenilor celor muritori înviere le-ai dăruit (Stihira I la Stihoavna 
Utreniei, glasul al doilea); Hristos, Mântuitorul nostru, (…) stăpânirea 
morţii a zdrobit (Stihira a II-a la „Doamne, strigat-am” de la Vecernia 
din Duminica Învierii), prin moartea Sa, împărăţia morţii a surpat 
(Stihira a III-a la „Doamne, strigat-am” de la Vecernia din ziua de 
Miercuri a Săptămânii Luminate) şi ne-a scos pe noi din întuneric şi din 
umbra morţii (Stihira a VI-a la „Doamne, strigat-am” de la Vecernia 
Duminicii a treia după Paşti). 

- Icoană pictată pe lemn de Adrian Nechita -  
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  Lumină din lumină      În Simbolul de credință (Crezul) ortodox, nașterea Fiului din Tatăl „mai înainte de toți vecii”, este comparată cu modul cum se aprinde o făclie de la alta - „lumină din lumină”. Această experiență emoționantă și mirifică o trăim mai cu seamă în noaptea de Paști, când slujba de Înviere începe cu această chemare: Veniți de 
luați Lumină !  Și fără ca preotul să mai spună apoi mergeți de împărțiți lumină, creștinii își oferă cu generozitate Lumina, unii altora. Iar apoi, râurile de Lumină Sfântă vor curge spre cimitire, care în această noapte sfântă ne fac părtași la bucurie și cu cei ce nu mai sunt.  Învierea din morţi a Mântuitorului nostru Iisus Hristos nu trebuie să fie pentru creştinul de astăzi doar o evocare a actului mântuitor al lui Hristos, deşi toți suntem chemaţi în această perioadă, până la Înălţarea Domnului, să ne salutăm rostind: Hristos a înviat! şi răspunzând: 
Adevărat a înviat! Nu este un simplu salut, ci este o mărturisire de credinţă, o mărturisire căreia ne facem părtaşi nu doar prin rostire, cât mai ales prin modul nostru concret de a ne comporta.  O astfel de mărturisire de credinţă poartă cu sine şi spiritul de unitate și armonie între creştini. Sărbătorile pascale devin prilej pentru emoționante  întâlniri de familie, pentru revederea prietenilor, dar și pentru vizitarea celor aflați în suferință, căci bucuria Învierii Domnului Hristos se trăiește în comuniune.  Biserica Ortodoxă a pus de-a lungul timpului un accent deosebit pe păstrarea nealterată a credinţei. Pentru că această păstrare a credinţei rămâne cheagul care ne apropie pe unii de ceilalţi, ne umanizează, ne face mai plini de Înviere. Practic, fiecare act de cult pe care îl săvârşim ne aduce câte un strop de Înviere, un strop de înviere din faptele noastre cele moarte, un strop de înviere din deznădejdile şi descurajările şi deprimările care ne lovesc la tot pasul. Este nevoie mai mult ca oricând să credem în Înviere, pentru că doar credinţa în Înviere, trăirea acestei credințe, ne dă şi nădejdea biruinţei noastre personale asupra răului din noi și din jurul nostru. Iar lumina bucuriei ce ne strălucește pe chipuri să știm a o aduce și în sufletele altora cu aceeași generozitate cu care oferim lumină celor din jur din făclia ce ne însoțește la Paști.  Să ne ajute Bunul Dumnezeu, ca astăzi, primind în suflete şi în inimă nu doar salutul 
Hristos a înviat! Şi răspunsul Adevărat a înviat!, ci mărturisirea de credinţă, să ne luptăm a păstra această credinţă şi frumoasele tradiţii care s-au închegat în jurul acestei dreptei credinţe, de-a lungul timpului. Să ne învrednicească Bunul Dumnezeu pentru a ne întâlni cu adevărat în cerul cel nou şi pământul cel nou în care vom întâlni şi pe Hristos Cel înviat.    Pr. Mihai Mărgineanu 

 SFINTELE PAŞTI –  PUTEREA ÎNVIERII MORŢILOR   - Fragment din Pastorala de Învierea Domnului a Înaltpreasfinţitului Teofan, Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei -   (continuare din prima pagină)     
 Recunoaştem în aceste cuvinte mărturisirea adevărului că 
Învierea lui Hristos are drept scop învierea omului. Învierea lui 
Hristos este învierea omului. Un teolog ortodox al zilelor noastre 
afirmă că Învierea Domnului fără învierea omului, fără abolirea 

morţii ar fi un adevăr 
incomplet (…) fără 
nici o legătură cu 
peripeţia existenţială 
a fiecărui om, cu viaţa 
şi cu moartea lui 
(Christos Yannaras, 
Abecedar al credinţei, 
Editura Bizantină, 
Bucureşti, 2007, p. 
137). De aceea, taina 
morţii şi a Învierii lui 
Hristos o trăieşte 
Biserica drept mod şi 
cale care fac pe 
fiecare om părtaş al 
vieţii dumnezeieşti, al 
nemuririi şi al 
nestricăciunii: modul 
de existenţă al lui 
Hristos devine modul 
vieţii pentru tot omul 
care se deschide spre 
revărsarea în el a 
tainei morţii şi 

Învierii Dumnezeului-Om, Iisus Hristos. 
 Pentru a înţelege moartea noastră şi a celor din jur în 
adevărata sa semnificaţie şi a o accepta fără căderea în disperare, 
Biserica ne aşază în faţă moartea şi Învierea lui Hristos. Din Crucea 
Răstignirii şi din mormântul Învierii izvorăsc înţelegerea sensului 
morţii noastre şi puterea învierii noastre. Sfântul Apostol Pavel 
explică legătura dintre moartea şi Învierea lui Hristos, pe de o 
parte, şi moartea şi învierea noastră, pe de altă parte. Dacă Hristos 
a înviat, înviază şi cei ce L-au primit pe El în viaţa lor: Dacă am 
murit împreună cu Hristos, spune Sfântul Pavel, vom şi învia 
împreună cu El. Dacă rămânem întru El, vom şi împărăţi cu El; de-L 
vom tăgădui, şi El ne va tăgădui pe noi (2 Timotei 2, 11-13). Dacă 
Hristos n-a înviat, nici morţii nu înviază (Cf. 1 Corinteni 15, 16). În 
acest caz, totul este zadarnic. Zadarnică ne este viaţa, zadarnică ne 
este trecerea prin moarte, zadarnică este şi credinţa noastră: Dar 
acum, continuă Apostolul neamurilor, Hristos a înviat din morţi fiind 
începătură(a învierii) celor adormiţi. Că de vreme ce printr-un om a 
venit moartea, tot printr-un om şi învierea morţilor. Căci, precum în 
Adam toţi mor, aşa şi în Hristos toţi vor învia (1 Corinteni 15, 20-22).  

Al vostru părinte şi frate către Dumnezeu rugător, 
† Teofan 

Mitropolitul Moldovei şi Bucovinei   
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Cronică parohială 
 
• Şi anul acesta, ne-a învrednicit Bunul Dumnezeu să întâmpinăm Sărbătoarea Sfintelor Paşti cu împliniri şi realizări. Evidenţiem aici: - montarea pe patru stâlpi metalici a patru reflectoare mari pentru iluminatul bisericii în exterior, prin i m p l i c a r e a  d i r e c t ă  a consilierului nostru parohial, domnu l  i ng i ne r  V io r e l Vicoveanu, donatorul întregului sistem. Inițiativa a avut în vedere asigurarea unui ambient iluminat corespunzător pentru slujba Învierii, dar și iluminarea pe timp de noapte a bisericii, spre a fi cât mai bine pus în valoare acest monument istoric ieșean reprezentativ - completarea cu pământ şi terasarea terenului în parcul parohia l ,  cu  spri j inu lu i domnului epitrop Ştefan Holicov - începerea lucrărilor de refacere a gardului bisericii cu sprijinul domnului  Maricel Popa. - donarea de către domnul Daniel Mănăilă a unui dozator de apă caldă, rece și apă climatizată       De asemenea, prin implicarea nemijlocită a domnilor Nicolae Cimpoi, Iulian Motohoi, Petrică Zaharia, a doamnelor Aurica Raveica, Floarea Cimpoi, Frosina Crudu, Amalia Zaharia, 
s-a făcut curăţenia g e n e r a l ă  ș i pregătirea bisericii p e n t r u  m a r e a Sărbătoare a Învierii Domnului.   Mulţumim de asemenea tuturor creştinilor care până la această dată au reuşit plata contribuţiei anuale, sprijinind astfel bunul mers al activităţilor care se desfăşoară la biserică. Valoarea orientativă a contribuţiei anuale a credincioşilor este de: 50 lei pentru persoane singure, 100 lei pentru familii. Această contribuţie anuală a credincioşilor asigură: 
∗ plata utilităţilor: încălzire, gaz, energia electrică, salubritate, apa curentă, canalizare și unele lucrări de întreținere și reparații 
∗asigurarea salariilor pentru personalul deservent 
∗ plata taxelor anuale către instituțiile superioare bisericești, pentru abonamentele la publicațiile religioase și pentru ajutorare.             Cronicar  
•Pentru săptămâna care urmează, ne propunem să finalizăm toate pregătirile şi 
activităţile gospodăreşti, astfel încât să reuşim a întâmpina aşa cum se cuvine 
Sărbătoarea Hramului Parohiei noastre, Duminica Tomei. Cei care doresc să 
ne sprijine financiar sau prin alte forme pentru organizarea acestei mari 
sărbători, vă rugăm a vă adresa la Pangarul Parohiei sau la Oficiul Parohial, 
tel. 0232 211 273.  
•Suntem încredinţaţi că și acum ne vom bucura de sprijinul dumneavoastră și, 
la rândul nostru , vă încredințăm că dragostea pentru Casa Domnului arătată 
prin fapte concrete este pomenită din neam în neam peste veacuri.  .             

Semnificaţia principalelor rânduieli din cadrul Tainei Sfântului Botez  (continuare din numărul trecut)  Lepădările de satana sunt tot atât de vechi în practica botezului ca şi exorcismele. Formulele lor în vechile rânduieli  bisericeşti sau în explicările botezului lăsate de diverşi Sfinţi Părinţi şi scriitori bisericeşti sunt variate în termeni sau expresii, dar esenţialul conţinutului e acelaşi ca în ritul ortodox de azi al botezului. Ele constituie expresia sau semnul văzut al ruperii de bunăvoie a oricăror legături ale candidatului cu satana, urmată de asigurarea lui solemnă că s-a unit cu Hristos, dovedind aceasta prin mărturisirea credinţei (de aceea, când cel ce se botează e prunc, Crezul trebuie să-1 spună de regulă naşul, în locul pruncului). Formula de lepădare se repetă de trei ori pentru că de trei ori 1-a îndepărtat şi Domnul Iisus pe satana, la ispitirea de pe muntele Carantaniei. Atât în timpul citirii primelor două rugăciuni de exorcizare (care sunt citite împotriva diavolului), cât şi în timpul lepădărilor, catehumenul este întors cu faţa spre apus, direcţie către care el (sau naşul) suflă apoi şi scuipă de trei ori. Întoarcerea cu faţa spre apus, simbol al întunericului, unde sălăşluieşte satana (cf. Luca 22, 53), simbolizează înfruntarea satanei de către candidatul care tocmai a renunţat la rău, prin exorcisme; el desfide, respinge răul, acesta fiind primul act de libertate al omului eliberat de sub stăpânirea diavolului.  Totodată, după cum spune Paul Evdokimov, întoarcerea spre Apus a catehumenului mimează lupta de-a lungul vieţii sale creştineşti şi confirmă că se leapădă în mod solemn de puterea diavolului; ridicarea mâinilor, lipsa hainelor şi a încălţărilor obişnuite arată lepădarea de captivitatea în care era robit în mod inconştient, bine ştiut fiind că, goi şi desculţi sunt captivii.  Întoarcerea cu faţa spre Răsărit face referire la deschiderea Raiului lui Dumnezeu, pe care Acesta l-a sădit spre Răsărit (Facere 2, 8) şi din care apoi a fost izgonit Adam, prin călcarea poruncii dumnezeieşti (Facere 3, 23-24). Spre Răsărit este întors cel ce s-a lepădat de satana, trecând astfel de la întuneric la lumină, de la minciună la adevăr.  Hotărârea unirii cu Hristos este luată o dată pentru totdeauna căci cel ce pune mâne pe coarnele plugului şi se uită înapoi, nu este vrednic de Împărăţia lui Dumnezeu (Luca 9, 26). Această hotărâre a unirii cu Hristos se traduce în mărturisirea de credinţă, iar această credinţă înseamnă a-L urma şi a-ţi închina întreaga viaţă slujirii Lui. De aceea, după luarea hotărârii de unire cu Hristos, urmează mărturisirea credinţei în El care se face astăzi prin rostirea Crezului de către naşi. Astfel, dacă lepădarea de Satana era pecetluită prin suflarea şi scuiparea asupra lui, unirea cu Hristos este acum pecetluită prin mărturisirea credinţei în El şi cu închinarea în faţa Sfintei Treimi, ca dovadă a dragostei şi a ascultării divinităţii. Odată cu mărturisirea Crezului se încheie practic pregătirea pentru primirea Botezului.  A consemnat  Vasilica Onofrei  (continuare în numărul viitor) 


